

习近平总书记昨天在上海主持召开部分省市区“十五五”时期经济社会发展座谈会并发表重要讲话。他强调,今年是“十四五”规划收官之年,要在加紧落实规划目标任务的同时,适应形势变化,把握战略重点,科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。

上海广大党员干部群众第一时间认真学习领会总书记重要讲话精神。大家纷纷表示,总书记重要讲话为编制“十五五”规划指明了前进方向,必将推动形成指引未来五年经济发展的科学方案。

长三角各地区迅速响应,将以创新驱动引领区域协同发展,立足全国大局精准定位,以因地制宜培育新质生产力的生动实践,为中国式现代化建设探索长三角路径。

总书记重要讲话为编制『十五五』规划指明方向

以新质生产力破浪前行

本报记者
张钰芸 叶薇
杨硕 袁颖琼
吕倩雯 黄于悦
毛丽君



长三角城际轨道交通网骨干线路沪苏湖高铁于去年底开通,图为列车驶入上海松江站 本报记者 陈梦泽 摄

全面推动高质量发展 加快构建新发展格局

总书记强调,“十五五”时期,必须因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领、以实体经济为根基,坚持全面推进传统产业转型升级、积极发展新兴产业、超前布局未来产业并举,加快建设现代化产业体系。

“面对国际形势发展变化和外部不利影响,我们更应该坚定信心、保持定力。”上海市商务委主任朱民表示,我们将紧扣

总书记“推动国际贸易中心提质增效”的指示要求,坚持以开放促改革促发展,稳住货物贸易规模,做大做强服务贸易,进一步拓展多元化市场,在绿色贸易、数字贸易等新兴领域加快培育国际市场竞争能力,扩大服务业高水平对外开放,提升跨国公司总部和研发中心能级,加快打造成为“全球产业链供应链价值链的重要枢纽”。

市国资委党委书记、主任贺青表示,习近平总书记在国际经贸斗争复杂严峻的关键时刻考察上海,为上海经济社会发展把脉定向、擘画未来,对上海长远发展具有特殊重要意义。上海国资国企要把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来,坚定不移办好自己的事,高起点谋划“十五五”规划和新一轮国企改革方案,为上海加快建设“五个中心”作出国资国企新的更大贡献。要以服务国家战略为牵引,持续增强国有经济战略支撑作用。要以人工智能为重点,积极发展新质生产力。要以“十五五”规划为新起点,不断开创国企改革新局面。

虹桥国际中央商务区管委会党组书记孔福安表示,商务区作为承载多重国家战略的改革开放标志性区域,要聚焦高水平对外开放,紧紧围绕商品、资本、人才、数据、技术、服务等资源要素跨境流动自由化便利化,集成政府服务、公共服务、市场专业服务等,打造联通国际国内市场的“彩虹桥”,更好服务长三角一体化高质量发展,服务高质量共建“一带一路”,为加快建成“五个中心”贡献虹桥力量。

市建设交通工作党委将积极发挥大口党委“统”和“联”的优势,牢牢把握新一轮科技革命和产业变革发展规律,持续推进科技创新和产业创新深度融合,进一

步发挥系统科技型骨干企业引领支撑作用,一体推进产学研融通创新,持续加强前沿技术攻关和应用场景示范;积极抢占数字化、智能化、绿色化发展新赛道,更加注重全过程创新、全链条加速;心无旁骛做强建设交通领域科技创新策源功能,孕育更多“从0到1”的创新“核爆点”;全面深化科技创新体制机制改革,建设高能级科技创新平台。

作为深耕本土的大型国有商业产业集团,百联集团将聚焦高质量发展,高起点谋划好、绘制好集团“十五五”发展新蓝图。百联集团党委书记、董事长叶永明表示,百联集团将进一步把握发展前沿趋势,强化科技引领,加快发展商业新质生产力。敏锐捕捉市场、产业、技术等发展前沿趋势,深化与头部科技企业战略合作,全力推进集团整体数字化转型,促进人工智能与商业零售核心主业的全面对接、深度融合,在创新场景应用、产业生态培育等方面不断形成新的示范。

市委金融办、市金融工作党委表示,将会同中央在沪金融管理部门和市有关部门,进一步推动金融体系建设与科技创新中心建设联动发展,构建和完善全链条科技金融体系,统筹发挥股权投资、多层次资本市场、科技信贷和科技保险等作用,不断加大科技创新的金融支持力度,为加快建成具有全球影响力的科技创新高地贡献力量。

在上海国有资本投资有限公司党委书记、董事长袁国华看来,国有资本是耐心资本的压舱石,要坚持投早、投小、投长期、投硬科技,瞄准产业链最上游、价值链最顶端、技术体系最底层,积极布局基础模型、算力芯片、具身智能等赛道,为技术创新提供持续稳定的资金支持,构建“科创生态圈”。

总书记在上海访问金砖国家新开发银行时强调:“要开拓进取,在国际金融架构改革的讨论中放大全球南方声音。”交通银行业务总监,上海市分行党委书记行长涂宏表示,作为唯一一总部在沪的国有商业银行所在地分行,交行上海市分行将继续发挥在维护国民经济正常运行中的“稳定器”与“助推器”的作用,在服务国家战略、稳定市场预期、护航实体经济中,展现更强担当与更大作为。总书记调研“模速空间”期间,中国建设银行上海徐汇滨江支行“85后”网点负责人施均有幸在现场聆听了总书记关于我国人工智能事业的讲话。他表示:“作为一名年轻的金融工作者,我将牢记总书记嘱托,依托建设银行强大的科创金融体系,进一步与园区深入打造‘建沪链’品牌,共创‘模速空间’创新科技生态,以时不我待的精神,用实际行动践行科技金融这篇大文章。”

“今年是两个‘五年规划’的起承转合之年。我们将坚持开门问策、集思广益,谋深谋实‘十五五’规划,为台州未来五年发展搭建‘路’和‘桥’。”浙江省台州市发展和改革委员会党组书记、主任顾传华说,“对内,我们将重点抓好‘1+N’规划目录。‘1’,即我委牵头编制的‘十五五’规划纲要,是未来五年我市经济社会各方面的行动纲领,是政府依法履行职责、引导市场主体行为的重要参考;‘N’,即市级相关部门针对特定领域或项目制定的详细规划和实施方案,是对规划纲要的细化和具体化。对上,我们将努力推动一批重大工程项目纳入国家、省各类‘十五五’专项规划重大项目盘子,为以后争要素、争政策提供依据。”

浙江省丽水市松阳县委书记梁海刚表示,总书记重要讲话为松阳县“山区勇闯新质路、小县也能大创新”注入强大动力。“作为浙西南的山区县,我们将牢记总书记‘统筹推进教育科技人才一体化发展’的重要嘱托,持续深化‘一个产业一个科研机构、两所大学融合四个平台’做法,提高丽水农林技师学院、丽水学院松阳校区‘两所大学’与国家特种金属材料质量检验检测中心松阳实验室、浙江中医药大学松阳研究院、浙江农林大学松阳茶产业研究院等科创平台紧密度与实效性,探索走出‘资源共享、人才共用、项目共研、产教共融、合作共赢’教科人一体化发展的山区路径。”梁海刚说,松阳将按照“产业大脑+未来工厂”模式,推动不锈钢、纺织、茶叶、民宿等传统产业升级,同时集中力量做大做强智能无人车、智慧交通新基建和智慧物流等新兴产业,打响擦

探索更多长三角路径 为中国式现代化建设

亮“不锈钢第一县”“中国绿茶第一市”“中国古村民宿第一县”等特色品牌,为中国式现代化建设探索更多山区实践。

“习近平总书记在上海的讲话精神为我们指明了新时代科技强国的战略方向,更加坚定了国家战略科技力量服务大局的使命担当。”长三角国家技术创新中心主任刘庆表示,作为推动长三角科技创新的国家级平台,将以“三个强化”推动区域科技创新体系效能提升:一是强化改革攻坚,深化新型研发机构治理机制,破除制约创新要素流动的制度藩篱,打造更具张力的协同创新网络,全力激发各类创新主体活

力;二是强化战略聚焦,围绕人工智能、集成电路、生物医药等战略领域,构建“概念验证—技术攻关—产业转化”全链条支撑体系,加速培育一批拥有前瞻性、引领性技术的高科技企业;三是强化开放协同,依托上海全球资源配置优势,一体化构建产学研深度融合的创新生态,为长三角区域一体化高质量发展提供技术支撑。

“总书记的指引坚定了未来产业的发展方向。”无锡(惠山)人形机器人产业园董事长卢亮表示,无锡市惠山区提出“三新四强五未来”的产业布局,其中人工智能作为“五未来”产业之一,是区域经济转型升级的关键引擎。惠山国控集团打造机器人产业园既是落实这一战略的具体抓手,也是抢占未来产业制高点的重要举措。卢亮说,通过机器人产业园建设,惠山区可加速实现“传统制造强区”向“智能创造高地”跃升,为“三新四强五未来”战略提供强有力支撑。